

“沈阳故宫清前史研究规划研讨会”召开,专家认为—— 重视清前史研究有助于深入挖掘东北历史

姜 普 本报记者 杨 竞

核心提示

沈阳故宫精美绝伦的宫殿建筑和珍贵丰富的历史文物背后是一段波澜壮阔的历史,探索研究清朝的历史与文化,是沈阳故宫博物馆学术研究的核心之一。近日,沈阳故宫博物馆召开“沈阳故宫清前史研究规划研讨会”。会上,来自全国的清史研究专家学者针对如何从考古遗迹、文物收集、沈阳城市史、民族融合等方面研究清前文化发表独到见解。重新规划清前史研究的进程,有助于深入挖掘东北的历史,有利于提升东北地区的文化自信。

东北地区是清前史的源头,清前史之于中国历史进程的发展是息息相关的,要给予清前史正确的认识

沈阳故宫是我国最完整的清宫建筑群之一,它具有浓郁的满族特色,虽然经历了几百年的风霜雪雨,但它仍然屹立于东北大地,它是一座古代宫殿,也是一部厚重的教科书。

守护沈阳故宫决不只是守护几座建筑,而是要守护这份文化传承,研究它的文化价值对中华民族的影响。

近年来,沈阳故宫博物馆坚持每两年至少召开一次与清前史研究有关的学术研讨会,出版了《清朝前史》(五卷本)《清前历史与盛京文化》《清前史研究学术文集》等系列有关清前史研究的著作,完成了《清帝东巡研究》《沈阳故宫大辞典》《文溯阁研究》《沈阳故宫排水系统研究》《沈阳故宫博物院院藏精品大系》(十三卷)等科研项目。

与会专家一致认为,对沈阳故宫的研究、对清前史的研究,要打开视野,一定要研究辽宁史、东北史。

国家清史编纂委员会委员李治亭说,研究清前史,对整个清史研究以及17世纪到19世纪中国历史的研究和认识,都有重大意义。现在最主要的问题是对清前史研究重视不够。上世纪80年代,中国人民大学、南开大学有一批学者研究清前史,可是之后就逐渐淡化了。很多人觉得清前史时间过短,没有太多研究价值,还有一些人根本不了解什么是清前史。清前史研究了几十年,还有很多问题亟待解决。由于建州女真崛起并进取中原,引发了17世纪中国社会大变动,这对中国历史进程造成了重大影响,因此,清前史之于中国历史进程的发展是息息相关的,要给予清前史正确的认识。

李治亭认为,现在沈阳故宫所进行的《八旗兵制研究》《辽东马市研究》《盛京文化研究》等课题都非常好。他说,沈阳故宫还可以做“清前史人物研究”,可挖掘的人物和角度仍有很多,诸如代善、尚可喜、孔有德等著名人物的传记目前都是空白。可以是群体人物研究,也可以是单个人物研究。还有“清人关史料集”也是空白,沈阳故宫可以组织研究者从正史、方志、名人笔记中将有关清前史的资料摘取,总结成书。

文物方面,沈阳故宫也要加强清前史文物收集,可以拓展思路,不局限于与沈阳故宫相关的文物,只要是清前时期东北地区的文物都可以收集。比如,著名人物尚可喜的后人现在就收藏一根乾隆时期的“千叟杖”,这是当年尚可喜后人参加乾隆皇帝寿宴时所御赐的。手杖为犀牛角手柄,楠木杖身,杖身写有各种字体“寿”字100个,十分精美珍贵,北京故宫都没有。通过这件事可以看出,流落民间的清前文物还有很多。只要沈阳故宫用心收集,必有收获。之后,可以制作一本《清前文物大系》,一定十分精彩。



沈阳故宫凤凰楼



研究清代历史,不论是入关前还是入关后,民族融合问题都非常重要,是绕不开的话题

中国自古以来就是多民族国家,汉族本身就是一个融合民族,在清前史的研究上,国内外学者经常聚焦于汉化问题,其实,满族从东北边疆走向中原,最后融入中华民族,这个过程不是直线的,我们在研究上要注重汉族和蒙古族融入满族社会的研究,在这种融合中,如何使满族文化得到了发展。

南开大学历史学院副院长刘毅教授说,研究清代历史,不论是入关前还是入关后,民族融合问题都是绕不开的话题。清朝也是中国统一的多民族国家最终奠定的时期。

刘毅说,在做古代皇陵研究

时,他感触最深的是对任何时代的研究都要追溯它从哪来,到哪去。新宾永陵的下马碑至少有满、汉、蒙、回4种文字,这里面包含很多民族观念,天下一家的多民族共同体是在清朝形成的。华夏文化对周边的影响在清前史研究当中一直占比很大,应该主动去探索民族融合问题。

东北大学中国满学研究院副院长何晓芳教授认为,对清前史研究可以把新宾的永陵一并纳入,从而看出整体的发展脉络。同时,研究的时间线要往前追溯,不要将清朝与前面各朝代完全割裂,要不断丰富研究内容。研究的领域也不能仅仅是政治制度、军事制度、国家治理几个方面,可以拓展到民间文学和其他多个方面,使其形成综合性的、完整的文化。

文化学者李仲元说,沈阳故宫对于清前史的主题研究已经有一些成果,现在正值历史研究的好时机,

此次研讨会召开适逢其时。

清前史是关于建州女真从崛起到称雄一方,再到统一各部,进取中原,形成大一统清王朝的过程的研究,这个研究很重要,不仅国内关注,而且国际上也很关注。

沈阳故宫是满族建筑发展到鼎盛时期的结果,想要知道这样的体系是如何形成的,就要研究整个建筑的体系

沈阳故宫虽然比北京故宫小很多,但是建筑风格却很不一样。北京故宫是汉族的建筑特点,沈阳故宫是由满、蒙、藏文化融合所造。

天津大学副教授杨青说,学界对于皇家建筑年代、建筑工匠的组成等方面存有一些疑问,这些疑问刚好可以在沈阳故宫建筑中找到蛛丝马迹。如北京的普度寺、承德避暑山庄等建筑都非常明显地受到沈阳故宫建筑风格的影响。研究明清时期的历史建筑,如果不把沈阳故

宫作为重要方面,很多研究会无法接续。可以说,沈阳故宫是研究明清建筑发展历史脉络的关键点。

沈阳农业大学教授陈伯超说,建筑史上,我国的《考工记》中记载了几个典型的王城,比如邺城、北京城等,却没有沈阳城,但沈阳城却非常典型,方九里,旁三门,左祖右社等,都是典型特征。沈阳城融汇了汉族、藏族、蒙古族的建筑元素,包括内城、外城,四塔四寺,这个模式非常特殊。内城里,故宫居中,宫

城是融合在一起的,城市大街穿过大内,皇城按照八旗管理做城市布局,城市的管理和分割非常有规矩,这都是其显著特点。

陈伯超认为,无论是沈阳城市研究,还是建筑研究,都需要更深入。沈阳故宫是满族建筑发展到鼎盛时期的结果,想要知道这样的体系是如何形成的,就要研究整个建筑的体系,挖透早期满族木作、瓦作、油漆作等做法,让世界遗产的光辉更灿烂。

“讲文明树新风”公益广告

圆梦启航

你双桨摇动的那一刻,
就注定了伟大与辉煌!
走过百年风雨,
共产党人旗帜高扬。
噢,红船
中国梦,启航!

铁林



中国网络电视台制 山西广灵 王增荣剪纸

文艺
微评

编者按:11月16日发布的《2020网络文学出海发展白皮书》显示,中国网络文学正在得到越来越多国外读者的认可和喜爱。2019年,共向海外40多个国家和地区输出网络文学作品万余部,网文平台海外用户活跃度不断上升,如何看待这种现象,听听评论家们怎么说?

网络文学亦需出经典

刘恩波

文明因交流而精彩,因互鉴而丰富。经过20多年的发展,中国网络文学已经迈入成熟之境,人们通过网络文学打造了一个共同的想象空间,并且有越来越多的作品借助各种网络平台,充分地国际化、市场化,标注了中国的声音、中国的想象和中国的故事。

“中国网文热”在全球持续升温,从网络文学出海整体规模来看,2019年,国内向海外输出网络文学作品1万余部,覆盖40多个国家和地区。可以说,中国网络文学在全球文化交流中扮演的角色、发挥的作用,正以雨后春笋之势蓬勃滋生,欣欣向荣。

“网络文学走出去”已成趋势,但是,怎样架构独特新颖,具有精神感召力和艺术想象力的网络文学佳作,如何将中国故事、中国元素在国际化交流平台上呈现更为稳健结实的创造精神,却成为当下乃至日后中国网络文学作家们需要认真思索和踏实实践的题中之义和必经之路。

随着网络文学作品日益常态化的市场化运作,一个刻不容缓的话题就是网络文学也要出一定数量的经典之作。

必须看到,广泛的点击量和大范围的受众接受与欣赏,以及在国际交流平台上的活跃展现,固然是中国网络文学繁荣的重要标志,但是,网络文学还有一个不可或缺的生长和成熟基准,即网络文学的代表性作家和代表性作品的存在及其涌现,才是这种新型创作生根发芽茁壮生长的重要参考与参照。如果以《大医凌然》《全职高手》等为代表的一系列作品已经在极具感染力的故事中承载了文化的精神和魅力,那么以此推动网络文学的更上层楼,注定是网络文学长足进展中的核心关节所在。

传播中国文化的活力方式

刘艳妮

近年来,中国网络文学走出去规模不断扩大,海外网络文学产业链不断升级,从翻译内容为主的版权输出,到搭建海外平台,推广海内外原创作品,特别是被称为“IP元年”的2015年以来,网络文学IP逐步实现全产业链开发,《扶摇》《斗破苍穹》《全职高手》等一批受歡迎的网络文学作品纷纷出海,并积极开发文学、影视、动漫、有声读物、广播剧等多形式IP产品协同出海,网络文学IP的核心价值与影响力进一步凸显。

辽宁省档案馆研究员何荣伟说,清前史研究应立足于清前史,但不局限清前史,在时间上要往前追溯,往后延伸。要深入研究清前史,很多非主要遗迹、地点有待继续考察。

要加强史料的收集和整理,特别是对档案的研究。辽宁省档案馆保存有大量的清代档案,应该加强利用和挖掘。

辽宁省考古研究所原所长田立坤也认为,对清前史的研究不能仅限于文献资料,要从考古方面着手,为历史研究提供新资料;另外,做清前史研究,沈阳城市史是很重要的内容。沈阳城市史的研究既要从地面上的建筑来研究,又要从各时期区域中心的演变和迁徙来研究。

研讨会上,金虎、顾奎相、张杰、柳海松等专家也纷纷发言,就清前史研究发表见解。沈阳故宫博物馆馆长李声能表示,沈阳故宫将制定更加科学化、规范化、系统化的学术研究方案,优化学术机构,丰富课题储备,拓宽学术研究的广度和深度,进一步提高学术研究的水平;将继续与科研院所开展更深、更广泛的科研课题合作,着力打造辽沈地区清前史研究重镇;搭建更多的平台,加强与各个科研单位、相关领域的专家学者的合作,进一步推进清前史研究。

依托互联网的传播优势,网络文学门槛较低、持续更新、互动共创等特点,助力文学爱好者实现创作梦想,成为职业作家,这是东西方作者共通的创作动力之一。作为一种独特的文化现象,网络文学是向世界展示与传播中国文化的富有活力的方式,中国网络文学受到越来越多海外读者的追捧,既鼓舞了国内作者的创作信心,有利于网络文学精品力作的打造,以点带面地推动网络文学向纵深发展,又燃起了海外读者阅读“中国网文”、了解中国文化与中国价值的兴趣,并激发了海外作者的创作热情,让更多的海外文学爱好者尝试创作具有本土特色的网络文学作品,吸引更多的本土读者和作者。与此同时,也要看到受国内翻译作品输出的影响,海外创作中题材与类型较为单一、有影响力的作品种类较少,作者队伍过于年轻化等短板,扩大网络文学的海外创作主力军,还需要以更多精品力作的输出吸引海外读者与作者,在充分运用中国经验的基础上,探索适合地区特色的网络文学创作与生产方式。